



香港傷殘青年協會

何金容基金 05-07

基金簡介

為紀念基金捐款人已故何金容女士，以及承傳她對殘障社群的愛護而成立的「何金容基金」，旨在為社會上因身體殘障或突發事故而影響生活的殘疾人士，協助支付與康復相關的費用、購買所需康復用品和儀器，以及維持生活的短期經濟援助。過去兩年，基金已為亟待社會關懷的無助社羣，伸出了援手。凡有援助需要的肢體殘障人士，可向基金承託機構香港傷殘青年協會查詢。

管理及審批委員會

主席 張偉良先生（香港傷殘青年協會主席）

委員 何厚鏘先生（基金捐款人代表）

何厚鏘先生（基金捐款人代表）

黃文遜醫生（醫務界代表）

薛棟先生（社會福利署助理署長）

陳肖齡女士（資深康復工作者）

戴恩潤先生（香港傷殘青年協會義務秘書）

傅民生先生（香港傷殘青年協會行政總監）

秘書 劉家倫先生（香港傷殘青年協會副行政總監）



- p1 基金簡介
- 管理及審批委員會
- p2-5 受惠個案真實紀錄
- p6 基金運作報告

翟文鳳

投入體育運動、跑出快樂人生

翟文鳳小姐，自幼患有先天性血管瘤，因為在 2005 年血管瘤的惡化和影響，故需要進行右大腿切除手術。翟小姐的身體健康情況良好，身體肌肉力量亦很強壯及可以作持久活動。手術後三個月後，她已成功地安裝全功能性義肢進行復康訓練。通過個人體適能訓練、關節活動及肌力鍛鍊，她對義肢的運用及適應能力明顯迅速加強。現在，她的肌腱力量，走路能力，站姿平衡性及功能性評估已達致健全人士百份之七五水平，而翟小姐現正積極培養跑步作為個人之嗜好。作為全面性的康復理念，截肢病者如能提昇日常生活活動的深度和闊度，不但可以進一步改善個人的心理素質，更可以提昇社會大眾對截肢病者的正面認識及接納。

翟小姐獲何金容基金撥款購買高能量義肢以配合跑步運動。翟小姐與其轉介之義肢矯形師均十分感謝本基金。據義肢矯形師表示在本港可以資助購買義肢的基金，特別是購買一些較特別的義肢，例如：跑步用之義肢，基本上是絕無僅有的。故何金容基金的適切援助，對有志投入運動而又缺乏資助的傷殘人士來說，實在難能可貴，願望終能實現。

余偉強

基金雪中送炭、解決燃眉之急

余偉強先生，現年 45 歲，已婚。余先生因脊柱受傷，引致下肢麻痺，需要依靠輪椅行動。余先生因為脊柱的傷患，引致嚴重神經痛楚，需要在體內植入儀器鎮痛。因此，余先生亦不能作大動作活動，否則會損毀體內儀器接線。大動作活動因為可能會拉動體內接線，引起極大痛楚，故日常位置轉移，即是說，由床上轉移到輪椅或輪椅轉移至床上，均需使用移位機。

余先生獲何金容基金撥款在家中安裝路軌，用以方便他由床上移動至廳中及洗手間。余先生感激何金容基金的資助之餘亦指出，現有給傷殘人士申請的基金，對傷殘人士來說限制很多，包括：(1) 不屬於基金指定的服務對象是不會受理 (2) 大部份基金均有指定申請期限，但身體變化情況往往是非常突然，未必可以配合申請期限 (3) 部份基金資助金額較少，對於日益昂貴的復康器材及用品，申請者往往需要同時申請多個基金，費盡心力。而余先生覺得最諷刺的，是很多傷殘人士家庭，並沒有申請綜援，只是靠家人的微薄收入及傷殘津貼自給自足，但遇上突發事件，卻得不到政府的緊急援助。而最後的方法，是傷殘人士需要利用傳媒報導自己的慘況，才獲得社會人士的援手，但這對傷殘人士的尊嚴及家人與子女的負面影響，卻又是無法估計。

余先生對何金容基金的捐助人有如此愛心，眷顧傷殘人士，表示衷心感謝。他熱切期望基金繼續向肢體傷殘人士伸出援手。



王均祥

積極服務社群、以生命影響生命

王均祥先生現年 49 歲，是一名患有玻璃骨之傷殘人士，此症導致王先生四肢出現萎縮的情況，亦使王先生的身形像一個小童。由於王先生的身形及四肢乏力的限制，他大部份時間都是臥床，並在床上進行飲食、看電視、聽收音機等餘暇活動。

王先生獲何金容基金撥款購買電動輪椅。王先生現有的電動輪椅已使用多年，嚴重損耗。王先生是一位積極參與社區服務的義務工作者，經常到不同學校作出演講及分享他逆境自強、積極人生的一面，故電動輪椅對他的起居生活及對社會的正面影響會很大。王先生除感謝基金的撥款外，亦對基金在審批申請時，認同資助的復康器材能促進申請人的社區服務及義務工作，甚表欣慰。王先生表示，因為很多傷殘人士是很想回饋及貢獻社會，但礙於身體情況及經濟問題，往往空有一腔熱誠，卻有心無力，未能一展所長。何金容基金，正好給予傷殘人士一個渠道，申請購買復康器材或用品，不再受身體殘障的局限，全面融入社群，為自己建立自信的同時，亦影響他人積極地生活下去。



莫志偉

自力更生、充實自我

莫先生自小雙腳乏力，經中西醫珍治亦沒有改善。由於雙腳乏力，莫先生外出時需依賴輪椅代步，但推上斜路及推長途路程則有困難。因而影響了活動能力及空間，社交生活圈子大大減少。

莫先生獲何金容基金撥款購買電動輪椅。莫先生一直是使用手推輪椅，但隨著年紀漸長，上肢的勞損越來越嚴重，加上手推輪椅對於莫先生由葵興居所到荃灣的圖書館十分不便，需要家人協助。莫先生十分多謝何金容基金的資助，他現在可以自行使用電動輪椅經地下鐵路到圖書館，閱讀進修。莫先生除了可以獨立自主活動，更可以照顧兩位年幼的子女的起居生活，例如：接送幼女往返幼稚園，購買家居用品。因此，莫先生認為何金容基金的幫助，不單只是在受助者的層面，而且更間接幫助了受助者的家人。



鄭悅怡

努力學習、融入社群

鄭悅怡女士，現年 18 歲半，是一位輕度弱智人士，並患有大腦痙攣，導致四肢癱瘓，需長期使用特別設計輪椅，而活動及轉移均需要其他人的協助。悅怡日常生活、起居飲食及行動轉移均依靠此輪椅，她平日乘坐復康巴士回展能中心訓練，不論吃飯、來回家中和學校、進行訓練期間等，均需利用此輪椅配合其他輔助工具進行。因此，特別設計輪椅是她在室內的主要訓練及日常生活的必須品。在假日悅怡多是留在家中，外出活動時必須使用家人協助的手推車。因為她的上肢缺乏力量，根本難以推動普通的輪椅外出，而且亦很容易會從輪椅中跌出，十分危險。因此，需要他人協助使用的手推車，配以不同的縛帶，才可以安全外出。

鄭小姐獲何金容基金撥款購買特別設計輪椅及手推車，鄭小姐的母親感謝基金的資助，悅怡現在可以經常外出，接觸外界環境及新事物。回想之前，因為輪椅及手推車的殘破，家人無可奈何地要留下悅怡在家中；現在悅怡及家人均甚感寬慰，樂也融融。鄭家是首次申請慈善基金，之前一直希望自行解決，但昂貴的復康器材往往超越家庭所能負擔。鄭母除感激何金容基金之餘，也感謝負責職員在協助申請時的提點。



麥偉光

助兒子、母釋懷

麥偉光現年 42 歲，患先天玻璃骨，7 歲時開始使用輪椅。近年因中風，體力明顯衰退，個子小的他對於舊式重達 30 多磅輪椅來說，頗有螳臂擋車的吃力。這不僅令他外出困難，連在家裡活動時也感無力，嚴重障礙他發揮獨立自主生活的能力。

得到何金容基金的幫助，職業治療師為他選擇了一部德國生產、手推鋁合金製的輪椅，性能簡約、體積輕巧、尺寸適合麥偉光短小的身裁。自獲輪椅後，他不僅能在狹小的公屋裡靈活地獨自應付生活起居，他亦可以隨時參與社區活動或社交生活，精神和心情也較前開朗。最近還積極參與教會的義工活動，也打算尋找一份他熱愛的設計工作。麥偉光重拾積極人生態度，最令與他相依為命的母親甚感釋懷。



鄭煒熙

基金助弱兒、減父親擔子

鄭煒熙是一位痙攣性兩側大腦麻痺症患者，智力為中度殘障，更為不幸的是，他患視神經萎縮及視覺皮質損傷而出現嚴重視障，是一位多種殘障的六歲男童。煒熙的下肢嚴重痙攣，不能站立，白天主要坐在一張安全椅上，外出時家人需要一部手推車，生活起居完全倚靠別人協助。鄭煒熙現就讀於薄扶林的心光盲人寄宿學校，每周末由父母親接送回校。鄭煒熙日漸長，身體重量非父親可以懷抱外出，同時，煒熙家在屯門，每次周末上學都要父親長途跋涉，乘公共汽車接送，故鄭父越感吃力。

鄭家還有祖母和較年幼的弟弟，父母親的經濟和撫養壓力，實難以與外人道。鄭家向何金容基金申請購買一部手推車連配件，適合較大的兒童外出使用。該車輕巧、可摺疊、安全性強，適合弱智兒童外出和長途中轉汽車時用。對於需要長途跋涉上學的煒熙及其家人來說，這是最能即時減輕鄭父的壓力。



溫美美

自我照顧、融入社會

溫美美女士自小患有小兒麻痺症，左腳需要戴上腳架行走。溫女士較多使用右腳及右手來分擔左腳及左手的工作，引致近年右腳及右手很多關節老化及退化。於年前擔任義務工作期間發生意外，需要進行手術。最近康復後，活動能力已大大降低，行動明顯比意外受傷前減弱。

溫美美女士獨居，隨著年齡的增長，活動能力漸漸下滑，雙腳不能單獨著地太久，因此，溫女士已很少使用公共巴士外出，在參加任何戶外活動或上課時，均是乘搭復康巴士。溫女士曾嘗試使用手推輪椅外出，但由於肌肉勞損，左手已缺乏力量，不能平衡地推動使用輪椅，更不能使用普通手推輪椅上下斜路。溫女士通過職業治療師的評估和推薦，向何金容基金申請一部電動輪椅，以減輕溫女士的肢體勞損，也協助她經常出席和參與義務公益活動，積極投入社區，回饋社會。

基金運作報告 05-07

個案性質

個案申請基金的用途	數目
購買電動輪椅	25
購買手推輪椅	11
購買復康用品，例如：座椅、特別椅、坐墊、手推車、便椅	11
購買電動輪椅電池	2
購買手提電腦及頭控式滑鼠	1
購買溝通系統	1
購買醫療用品，例如：餵食管	1
購買義肢	2
家居維修費	4
殮葬費	1
針灸費	1
總數	60

個案申請金額分類

\$5,000.00 或以下	\$5,001.00 - \$10,000.00	\$10,001.00 - \$20,000.00	\$20,001.00 - \$30,000.00
17	6	8	29

轉介及推薦機構資料

社會服務機構	特殊學校	醫院	總數
26	3	12	41



查詢：

香港傷殘青年協會（總辦事處）

地址：九龍橫頭磡邨宏基樓地下 16-21 號

電話：2338 5111 傳真：2338 5112

www.hkfhy.org.hk